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§ 1 
Godkännande av dagordning och tid för justering  

Beslut  
Ordförande Johan Heinonen (S) öppnar mötet. Dagordningen 
godkänns. 
 
Ordförande Johan Heinonen (S) och vice ordförande Mattias 
Keresztesi (M) utses att justera protokollet. Protokollet justeras 
fredagen den 20 februari. Mötet ajourneras mellan kl. 18.30 - 19.25 
för allmänhetens frågestund. 
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§ 2 
Verksamhetsberättelse 2025  
BRO 2026/40 
 

Beslut  
1. Nämnden godkänner förvaltningens förslag till bokslut och 
verksamhetsberättelse för år 2025, inklusive bilagor, och 
överlämnar den till kommunstyrelsen och stadens revisorer. 
2. Nämnden begär en ombudgetering om 0,4 mnkr avseende 
åtgärder efter rasering av kraftledning. 
3. Nämnden begär en ombudgetering om 0,4 mnkr avseende 
parkmiljö i anslutning till förskolegård. 
4. Nämnden begär en ombudgetering om 0,2 mnkr avseende 
upprustning av gångbryggan och strandpromenaden i Johannesfred. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen bedömer att nämnden bidrar till att uppfylla 
kommunfullmäktiges tre inriktningsmål. Av kommunfullmäktiges 
16 mål för verksamhetsområdet görs bedömningen att elva mål har 
uppfyllts helt och fem mål har uppfyllts delvis. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Hanna Wistrand (L), Johan Duvdahl (C) och Findel Madison 
(SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Mattias Keresztesi m.fl. (M) föreslår: 
 
1.      Att delvis godkänna förslag till beslut.  
2.      att därutöver anföra 
 
Vi vill inleda med att tacka förvaltningen för en gedigen 
verksamhetsberättelse med bokslut för Bromma Stadsdelsnämnd 
2025. Det finns många positiva aspekter att lyfta från verksamheten 
under föregående år – bland annat flera konkreta, 
trygghetsskapande åtgärder. Mycket fungerar väl i vår stadsdel. 
 
Samtidigt är det tydligt att det rödgröna styret inte klarar av att 
hantera grundläggande service som stockholmarna har rätt att 
förvänta sig. Den fullständigt undermåliga snöröjningen den senaste 
tiden är ett av flera exempel. Något som blivit mycket tydligt för 
brommaborna med extremt bristfällig framkomlighet under långa 
perioder. 
 
Det socialdemokratiskt ledda styret i staden har under den här 
mandatperioden höjt kommunalskatten till den högsta nivån på över 
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25 år. Skattehöjningarna lägger sten på börda för ekonomiskt 
pressade familjer, försvagar arbetslinjen och utarmar Stockholms 
tillväxt-möjligheter. Stadens skuldsättning ökar snabbt, vilket leder 
till att pengar går till att betala höga räntekostnader i stället för 
nödvändiga satsningar på välfärden. 
 
Trots att stockholmarna betalar mer i kommunalskatt har välfärden 
inte förbättrats. Tvärtom upplever många stockholmare en fortsatts 
otrygghet, som förstärks av att S-styret inte prioriterar det lokala 
trygghetsarbetet i tillräckligt hög grad över stadens olika delar. En 
majoritet av stadens ordningsvakter som avlastar Polisen har fått 
sparken. Arbetet med att sätta upp nya kameror för att förebygga 
och klara upp fler brott går långsamt. Socialtjänsten lider på sina 
håll av stora problem. Skolresultaten sjunker brett bland 
skoleleverna. Moderaterna satsar därför mer än S-styret på åtgärder 
för att öka den lokala tryggheten här och nu, men också på 
förskolan, skolan och socialtjänsten. 
 
S-styret bygger bort populära grön- och villaområden till förmån för 
nya miljonprogramshus. Moderaterna anser att Stockholms grön- 
och villaområden ska bevaras. Vi vill därför avbryta planerade 
förtätningar i populära grönområden för att bevara grönska, träd och 
parker. Vi vill istället se ökade satsningar på underhåll av 
grönområden, parker och träd. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Mattias Keresztesi m.fl. (M) reserverar sig mot beslutet med 
hänvisning till sitt förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Hanna Wistrand (L) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Stockholmsliberalerna noterar att verksamhetsberättelsen ger en 
samlad bild av att Bromma stadsdelsnämnd i huvudsak levererar på 
kommunfullmäktiges inriktningsmål och att elva av sexton mål 
bedöms vara helt uppfyllda, medan fem mål uppfylls delvis. 
 
Samtidigt är det just i de delvis uppfyllda målen som nämndens 
viktigaste utvecklingsbehov blir tydliga, och där den politiska 
styrningen behöver vara mer konkret. 
 
Vi noterar också att nämnden redovisar ett överskott om 42,1 mnkr 
efter resultatdispositioner. Det är positivt med ordning och kontroll i 
ekonomin. Men totalsiffror och dispositioner kan dölja 
underliggande problem. Vi noterar därför också att majoriteten 
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fokuserar på att driva verksamhet i egen regi med argumentet ökad 
rådighet. Det är då förvånande att hemtjänst i egen regi även i detta 
bokslut går med underskott. Denna gång minus 16,2 mkr. De 
senaste tre åren har alltså det ackumulerade underskottet summerat 
till minus 40,6 mkr med försämrat utfall år för år. Det visar att ett 
överskott inte kan bli en ursäkt för att viktiga underliggande 
kvalitetsfrågor lämnas åt sidan, särskilt inte i verksamheter där 
rättssäkerhet, likvärdighet och kontinuitet är avgörande. 
 
En sådan fråga är barns delaktighet. Verksamhetsberättelsen visar 
att målnivån för barns delaktighet i utredningar inte nås och att 
utfallet dras ned särskilt inom funktionshinders-området. Det är inte 
en detaljfråga. Delaktighet är en grundförutsättning för kvalitet och 
rättssäkerhet, och dessutom en tydlig riktning i den nya 
socialtjänstlagen. Här behöver nämnden hålla i, följa utvecklingen 
tätare och säkerställa att brister inte förklaras bort med hög 
belastning år efter år. 
 
Vi noterar även att andelen som upplever att de har fått en 
förbättrad situation av social-tjänstens insatser ligger under 
nämndens mål. Det förtjänar en skarpare analys än en allmän 
ambition att ”förbättra resultatet”. Om vi ska kunna lita på att 
insatserna faktiskt gör skillnad behöver nämnden vara tydlig med 
vad som ligger bakom utfallet och vilka konkreta förändringar som 
ska göras. Ett konkret förbättringsexempel är att nämnden 
kontinuerligt följer antalet hemlösa, men uppföljningen i nuvarande 
rapporter är bara vartannat år. Ett annat exempel är att andelen barn 
under 17 år som saknar stadigvarande bostad har ökat kraftigt under 
året, från två till tolv. Det framgår inte i kommentarerna hur och 
varför detta har skett. 
 
På miljöområdet framgår att målet om biologisk mångfald bedöms 
uppfyllas delvis. Det är bra att förvaltningen söker och använder 
medel till naturvårdande insatser, men det behöver följas upp så att 
effekten blir varaktig och inte stannar vid projektlogik. Därtill 
konstaterar vi att förvaltningen lyfter övergången till parkdrift i 
egen regi som en del av arbetet framåt. 
 
Mot bakgrund av de risker och oklarheter som tidigare har lyfts i 
den frågan är det centralt att nämnden säkerställer en strikt 
uppföljning av ekonomi, kvalitet och arbetsmiljö när genom-
förandet nu närmar sig. 
 
Slutligen noterar vi att förvaltningen föreslår ombudgeteringar 
kopplade till konkreta åtgärder i stadsmiljön. Det är rimligt att 
nämnden tar ansvar för att redan beslutade investeringar också kan 
slutföras, men vi förutsätter att ombudgeteringar alltid åtföljs av 
tydlighet kring vad som uppnåtts, vad som återstår och hur 
uppföljningen ska ske. 
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Sammantaget visar verksamhetsberättelsen att mycket fungerar väl i 
Bromma, men också att några återkommande kärnfrågor behöver 
hanteras mer skyndsamt och mer konkret. Det är där nämnden 
måste växla upp, så att måluppfyllelse inte bara blir en bedömning i 
ett dokument utan märks i vardagen för barn, familjer och andra 
brommabor. 
 
Johan Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Vi vill inleda med att tacka förvaltningen för en gedigen 
verksamhetsberättelse med bokslut för Bromma Stadsdelsnämnd 
2025. 
 
I Bromma stadsdelsnämnds verksamhetsberättelse redovisas 
uppnådda resultat för det gångna året. Som vanligt anses så gott 
som alla mål uppfyllda, vilket grundar sig i ett utvärderingssystem 
som verkar ignorera verkliga utfall av de mål som staden ställt upp. 
Det bedöms att Bromma stadsdelsnämnd bidrar till att 
kommunfullmäktiges tre inriktningsmål kommer att nås under året. 
Bedömningen grundar sig på att elva av kommunfullmäktiges 16 
mål för verksamhetsområden prognostiseras att uppnås. 
 
Stockholm har stora utmaningar och det är tydligt att vänsterstyret 
gör för lite för att möta dessa. Inte minst på grund av en 
dysfunktionell bostadsmarknad som hotar jobben, tillväxten och i 
förlängningen välfärden. Stockholms skolor är dessutom hårt 
pressade av en stram ekonomi vilket fått stora konsekvenser. Ett 
lokalt omtag i planeringen av grundskolor behöver ske så att 
kapaciteten i norra Bromma möter skolbehoven och inkluderar en 
högstadieskola. 
 
Klimatet kräver kraftfulla åtgärder och hållbara reformer. Vi 
behöver framtidssäkra vår stad. 
 
Stockholmarna älskar sina grönområden både för rekreation och för 
motion. Ålstenskogen ska bevaras och inte bebyggas som 
majoriteten driver. Vi gick till val 2022 på att bevara 
Ålstensskogen/Storskogen och inrätta ett naturreservat. Vi från C 
kommer att fortsätta arbeta för att säkerställa att markanvisningen 
på det s.k. område 25 inte blir verklighet. 
 
Stockholms stad har en viktig roll i omställningen och staden måste 
vara världsledande i att minska sina utsläpp och vara en förebild för 
andra. Det behövs en mer ambitiös miljö- och klimatpolitik - både 
vänsterstyret i Stockholms stad som tidöregeringen gör för lite. 
 
Arbetet med trygghetsfrågor och bekämpning av välfärdsbrott 
måste intensifieras och vi ser fortsatt behov av stärkt samverkan 
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mellan skola, socialtjänst, polis och civilsamhälle. Andelen 
brommabor som känner sig trygga i stadsdelsområdets parker och 
grönområden ligger på 87 % vilket är en ökning från föregående år 
då siffran låg på 83%.  Det är positivt att arbetet med 
platssamverkan i Brommaplan och Blackeberg har fortsatt och 
bidragit till minskad otrygghet och brottslighet i offentlig miljö. Det 
är bra att det planeras ökat fokus på Alvik och att behovet av 
punktinsatser i andra delar av stadsdelsområdet analyseras. Det 
trygghetsskapande stadsmiljöarbetet behöver även det fortsätta och 
utökas genom ytterligare fysiska åtgärder såsom belysning, 
slyröjning, platsaktivering och upprustning av lekplatser och 
mötesplatser, vilket bidrar till ökad rörelse och upplevd trygghet. 
Tidsinställd belysning i Brommas pulkabackar för ökad trygghet 
kvällstid vintertid borde även det prioriteras. 
 
Stadens barn och unga har rätt till trygghet, psykisk hälsa och 
kvalitet i skolan och i förskolan. Centerpartiet har stöttat 
majoritetens beslut att starta ett ungdomens hus vid Islandstorget 
samt ett möjligheternas hus i Mariehäll. Detta är och kommer vara 
positivt för stadsdelens ungdomar bedömer vi. Centerpartiet 
uppmanar därutöver styret att prioritera resurser till skolan. Flera 
indikatorer visar att utvecklingen i Stockholms skolor går åt fel håll. 
Andelen legitimerade förskollärare sjunker och Bromma 
stadsdelsnämnd når inte årsmålen. Förklaringen är att förskolorna 
har anställt fler barnskötare för att minska barngruppernas storlek. 
Hade majoriteten satsat resurser så att förskolorna i stället kunnat 
anställa fler legitimerade förskollärare så hade siffrorna troligtvis 
sett bättra ut. Vi hoppas förskolan, pedagogiken och barns 
utveckling fortsättningsvis är prioriterat, det är det för Centerpartiet, 
eftersom kunskapsresan börjar i förskolan. Utbildade och 
engagerade förskollärare är av största vikt för att alla barn inom 
förskolan ska lyckas på den resan. Att behålla och öka andelen 
utbildade förskollärare är också förskolans största 
framtidsutmaning. Därför är det viktigt att Brommas förskolor har 
goda förutsättningar att locka utbildade förskollärare. Forskning 
visar dessutom att tidiga insatser, och tidig utbildning, ger större 
positiv effekt än senare sådana. Om vi satsar på förskolan kan både 
samhället och den enskilda individen vinna mycket. 
 
 I anslutning till skolor finns idrottsytorna, flera idrottsytor i staden 
har lagts ned eller hamnat i långbänk. Centerpartiet vill se 
satsningar för elit- och breddidrott och då måste staden arbeta 
hårdare för att anlägga fler idrottsytor och öppna skolornas 
idrottstält och idrottshallar för föreningar. I Bromma skulle både 
Mariehällsskolans idrottshall och Adolfsbergsskolan idrottstält 
kunna göras bokningsbara för föreningar på kvällar och helger. Fler 
uppvärmda fotbollsplaner borde anläggas för ökade möjligheter till 
idrott vintertid. Ett förslag är att fotbollsplanen i Annedalsparken får 
uppvärmning då den är svår att spola is på. 
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En trygg stad är också en rolig stad. Därför tycker Centerpartiet att 
mer måste göras för att öka stadens attraktivitet – och göra 
Stockholm till en roligare och mer levande stad, både för företag 
och stockholmare. Arbetslösheten skjuter i höjden och då räcker det 
inte att bara kritisera, visserligen välförtjänt, regeringens bristande 
arbetsmarknadspolitik. Stockholms stads vänsterstyre misslyckas 
nämligen med att sopa rent framför egen dörr. Till exempel måste 
möjligheten att utföra feriejobb hos privata arbetsgivare tas på 
allvar. 
 
Det är också tydligt att mer behöver göras för att minska 
personalkontinuiteten inom Brommas hemjänst. Antal personal en 
hemtjänsttagare med minst två besök om dagen möter under en 14 
dagars period ligger långt över årsmålet om 10 personer och landar 
på 14 personer. 
 
Därutöver är det oroväckande att majoriteten fortsätter driva det 
ideologiska projektet om parkdrift. När beslutet om att ta över 
parkdriften i egen regi röstades igenom i december 2024 stod det 
klart att det saknades både ekonomisk och praktisk grund för 
förslaget. Det fanns inga underlag som visade att kvaliteten i 
skötseln skulle förbättras eller att driften skulle bli billigare för 
staden. Beslutet drevs igenom av ideologiska skäl, inte utifrån 
saklig analys eller resultat för medborgarna. Det nya underlaget från 
hösten 2025 bekräftar den bilden. De ekonomiska riskerna kvarstår, 
tidsplanen är snäv och flera beroenden gör projektet sårbart. 
Förvaltningen anger själv att kostnaderna under 
omställningsperioden 2025–2028 kommer att öka med 8,8 miljoner 
kronor. Redan under hösten 2025 tillkommer ytterligare 5,5 
miljoner kronor i oförutsedda kostnader för tre fordon som inte 
tidigare budgeterats. Det visar hur skör den ekonomiska kalkylen är, 
innan verksamheten ens har startat. Centerpartiet kommer uppdra 
till förvaltningen att uppskatta kostnaden för att avveckla driften i 
egen regi och återgå till organisationen som existerade innan 
majoriteten drev igenom det ideologiska beslutet om parkdrift i 
egen regi. Det är oerhört viktigt att skattebetalarnas pengar inte 
slösas bort. 
 
Som politiker ska man också alltid kunna ge sin ideologiska 
motståndare beröm. I ett ekonomiskt klimat med tidigare skyhög 
inflation tycker Centerpartiet att det var klokt av socialdemokrater, 
vänsterpartister och miljöpartister att motstå frestelsen att höja 
kommunalskatten 2023 och således vältra över kostnaderna på 
medborgarna. Dock var vi motståndare till att det rödgröna styret i 
Stockholm valde att höja kommunalskatten med 24 öre från 2024. 
Därmed kröp stockholmarnas skatt över 30-strecket, från 29,82 till 
30,36. Låg skatt är en fråga om egenmakt och därigenom 
självbestämmande, så länge välfärdens kärna värnas. 

Sida 10 (71)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 4/2026 
 

2026-02-19 

 
Centerpartiets budgetreservation vill mer. Vi kommer fortsatt sätta 
stockholmarna först och tror på en stad som är grönare, tryggare, 
friare och roligare. Vi lovar inte allt åt alla. Men vi lovar att 
prioritera de kommunala kärnuppgifterna. 
 
I övrigt hänvisar vi till vår budgetreservation. 
 
Findel Madison (SD) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Missade mål inom förskolan 
Framtiden avgörs i förskolan. Små barngrupper och hög 
personaltäthet är viktigt för att varje barn ska få individuell 
uppmärksamhet, känna sig tryggt och ha möjlighet att utvecklas i 
sin egen takt, samtidigt som det skapar en bättre arbetsmiljö för 
personalen att kunna stötta barnens lärande och sociala utveckling. 
 
Därför är det oroande att styret missar fyra av fem indikatorer; för 
få legitimerade förskolelärare, för många barn per anställd, för 
många barn per grupp, för många barn per förskolelärare. 
Motsägelsefullt är att för få legitimerade förskolelärare förklaras 
utifrån att förskolorna prioriterat att anställa barnskötare för att 
minska barngrupperna, samtidigt som barngrupperna ökat från 15,9 
barn per avdelning 2024 till 16,3 barn per avdelning 2025 och antal 
barn per anställd ligger på samma nivå. 
 
I kombination med dokumenterad och långvarig problematik kring 
bristande svenskkunskaper hos delar av personalen är det tydligt att 
mycket mer måste göras för att säkerställa en god miljö för trygghet 
och lärande.  
 
Äldres missnöje med äldreomsorgen ökar 
En hög nöjdhet bland äldre är inte en “trevlig bonus”, utan en 
grundförutsättning för förtroende för omsorgen. När man blir 
beroende av stöd i vardagen handlar det om värdighet, kontinuitet 
och att känna sig sedd. Om upplevelsen är att hjälpen inte kommer i 
tid, att personal byts ut för ofta eller att kommunikationen brister, 
då urholkas tryggheten snabbt. Förtroende tar lång tid att bygga 
men kan raseras på kort tid. 
 
Därför är det allvarligt att andelen nöjda omsorgstagare sjunker till 
78 procent 2025 från 83 procent 2024, och att årsmålet 81 procent 
missas. Styret beskriver processer, handlingsplaner och samverkan 
som ska skapa delaktighet och inkludering. Men när resultaten går 
åt fel håll måste politiken våga dra slutsatser. Det räcker inte att 
hänvisa till pensionärsråd och mötesformer om inte de äldres 
faktiska upplevelse förbättras. Mätbara utfall måste få konsekvenser 
i prioriteringar, ledning och bemanning. 
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De äldre i Bromma förtjänar en trygg ålderdom där omsorgen 
fungerar varje dag, inte bara i policydokument. När nöjdheten faller 
skickar det en tydlig signal om att kvaliteten behöver stärkas här 
och nu. Styret måste sluta nöja sig med fina formuleringar och i 
stället leverera konkreta förbättringar som märks i hemtjänsten och 
på boenden: bättre kontinuitet, tydligare ansvar och en omsorg som 
utgår från den enskildes behov. Det är först när det syns i vardagen 
som orden om en äldrevänlig stad blir trovärdiga. 
 
Kontinuitet inom äldreomsorgen 
Både inom hemtjänsten och på vård- och omsorgsboende upplever 
omsorgstagarna en alldeles får låg möjlighet till att påverka 
omsorgens utformning. Samtidigt överskrids årsmålet för antal 
personal en hemtjänsttagare med minst två besök om dagen med 41 
procent! 
 
Det är avgörande att äldre inom hemtjänsten möter samma personal 
så ofta som möjligt för att säkerställa kontinuitet, trygghet och hög 
kvalitet i omsorgen. När en hemtjänsttagare möter för många olika 
vårdgivare ökar risken för missförstånd, bristande kontinuitet i 
vården och en känsla av otrygghet. Ett nära och återkommande 
samarbete mellan brukare och personal skapar förtroende och 
underlättar en individanpassad vård. 
 
Hellre närproducerat än ekologiskt 
Närproducerad mat erbjuder en betydande miljöfördel jämfört med 
ekologiskt producerad mat som ofta måste transporteras långa 
sträckor. Genom att minska avståndet som maten måste resa 
minskar utsläppen av växthusgaser och miljöpåverkan från 
transporter. Sverigedemokraterna misströstar därför inte över att 
årsmålet om 70 procent ekologiska måltider och livsmedel i 
kommunens verksamheter inte uppnås. 
 
Kommunfullmäktige bör överväga att ompröva det centrala målet 
och i stället fokusera på att främja närproducerade alternativ. 
Genom att prioritera närproducerad mat kan kommunen minska sin 
klimatpåverkan och främja lokal matproduktion och ekonomi. Att 
stödja lokala bönder och producenter kan också öka matens kvalitet 
och näringsvärde samtidigt som det bidrar till att bevara 
landsbygdens ekosystem och biologiska mångfald. I oroliga tider är 
det också av yttersta vikt att bidra till att öka landets 
självförsörjandegrad. Det är därför viktigt att se över målen för att 
säkerställa att de är i linje med de mest hållbara alternativen för 
miljön och samhället som helhet. 
 
Dalande förtroende för stadsdelsförvaltningen 
Endast 43 procent av Brommaborna har förtroende för 
stadsdelsförvaltningen i det område där de bor, vilket är en 
nämnvärd minskning från föregående år. Särskilt lågt är förtroendet 
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hos flickor och kvinnor som endast når 38 procent. Här krävs en 
djupare analys som tyvärr saknas i rapporten, men lösningen ska 
tydligen ligga i en ”mer ändamålsenlig kommunikation genom ett 
strategiskt utvecklingsarbete” – vilket som så många gånger förut är 
mer förvaltningsmässiga buzzwords än konkreta åtgärder eller 
självkritik.  
 
Ersättaryttrande 
Nils Garcia Grundström (KD) instämmer i förslag till beslut från 
Mattias Keresztesi m.fl. (M). 
 
Handlingar i ärendet 

• 2523712 (Godkänd - R 1) Verksamhetsberättelse 2025 
Bromma stadsdelnämnd 

• BRO 2026/40-1 Dataskyddsombudets årsrapport 2025 
• 2523702 Bilaga 1 - Sdn06 VB 2025 
• 2523692 Bilaga 3 - Avrakningsrapport Hypergene Bromma 

Dr 
• 2523693 Bilaga 4 - Avrakningsrapport Hypergene Bromma 

Dr 
• 2523694 Bilaga 5 - Avrakningsrapport Hypergene Bromma 

Dr 
• 2523695 Bilaga 6 - Uppfoljning av intern kontroll 2025 B 

(1) 
• 2523696 Bilaga 7 - Uppfoljning oppen fritidsverksamhet 2 
• 2523703 Bilaga 2 - UH018 - 706 
• 2523697 Bilaga 8 - GDPR-arsrapport Bromma 

stadsdelsnamn 
• 2523698 Bilaga 9 - Handlingsplan for utfasning av fossil 
• 2523699 Bilaga 10 - Uppfoljning av trygghetsinvestering 
• 2523700 Bilaga 11 - Atgardsplan SOK Bromma 2025 
• 2523701 Bilaga 12 - Nyckeltal 2025 Bromma 
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§ 3 
Revidering av delegationsordningen  
BRO 2026/73 
 

Beslut  
Nämnden reviderar gällande delegationsordning i enlighet med 
bilaga till förvaltningens tjänsteutlåtande. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen föreslår ytterligare justeringar inom avdelning 
äldreomsorg kopplat till den nya chefsstrukturen samt ny delegation 
i delen ekonomi, upphandling, lokaler och stadsbidrag för 
äldreomsorgen och funktionsnedsättning. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2484289 (Godkänd - R 1) Revidering av 
delegationsordningen 

• 2477877 Bilaga 1 - förvaltningens förslag till revidering av 
delegationsordning 
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§ 4 
Fyllnadsval till social delegation 2026  
BRO 2025/596 
 

Beslut  
1. Nämnden utser Magnus Ljungkvist (S) till ordförande i social 
delegation. 
2. Nämnden utser Petter Jennervall (S) till ordinarie ledamot i social 
delegation. 
3. Nämnden utser Albin Ringstad (S) till ersättare i social 
delegation. 
4. Nämnden förklarar paragrafen omedelbart justerad. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stina Andersson (S) har avsagt sig uppdraget som ordförande och 
ledamot i Bromma stadsdelsnämnds social delegation. 
Stadsdelsnämnden har att utse ny ordförande och ledamot från 
socialdemokraterna. 
 
Majoriteten har föreslagit att Magnus Ljungkvist (S) utses till 
ordförande, Petter Jennervall (S) blir ordinarie ledamot istället för 
ersättare och Albin Ringstad (S) utses till ny ersättare i social 
delegation. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2533785 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande fyllnadsval 
• 2551804 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande fyllnadsval 
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§ 5 
Delegation och förordnande att fatta beslut enligt lagen 
med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU) och 
lagen om vård av missbrukare i vissa fall (LVM) samt 
beslut enligt 6 kap. 39 § (KL)  
BRO 2025/597 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden förordnar Johan Heinonen (S), Magnus 
Ljungkvist (S), Rose-Marie Rooth (V), Mattias Keresztesi (M) och 
Alexander Saednia (M) att fatta beslut enligt 6 § LVU, 11 § 1 st. 
LVU, 11 § 2 st. LVU, 27 § LVU, 31 D § LVU, 43 § 1 st. 2 p LVU 
och 13 § LVM. 
 
Beslut fattade med stöd av förordnande ska anmälas i sociala 
delegationen vid närmast kommande sammanträde. 
 
2. Stadsdelsnämnden beslutar att Johan Heinonen (S), Magnus 
Ljungkvist (S), Rose-Marie Rooth (V), Mattias Keresztesi (M) och 
Alexander Saednia (M) ges delegation att fatta beslut enligt 9 § 
LVU, 30 § 2 st. LVU, 31 § LVU, 31 G § och 45 § 1 st. 2 p LVM. 
 
Beslut fattade med stöd av delegation ska anmälas i sociala 
delegationen vid närmast kommande sammanträde. 
 
3. Stadsdelsnämnden uppdrar åt ledamöterna Magnus Ljungkvist 
(S) och Alexander Saednia (M) att, med stöd av 6 kap. 39 § 
kommunallagen (KL), fatta beslut om umgängesbegränsning och 
hemlighållande av vistelseort enligt 14 § 2 st. 1 och 2 p LVU i de 
fall då nämndens avgörande inte kan avvaktas. 
 
Beslut om umgängesbegränsning och hemlighållande av vistelseort 
ska anmälas i sociala delegationen vid närmast kommande 
sammanträde. 4. Beslutet ersätter tidigare beslut i denna fråga som 
togs den 2 januari 2026. 
 
5. Nämnden förklarar paragrafen omedelbart justerad. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stina Andersson (S) har avsagt sig uppdraget som ordförande och 
ledamot i Bromma social delegation. Majoriteten har föreslagit 
Magnus Ljungkvist (S) som ny ordförande i Bromma social 
delegation, för att fullgöra sitt uppdrag behöver ordföranden 
delegeras och förordnas beslutanderätt i dessa frågor. 
 
Inom individ- och familjeomsorgen uppstår ibland situationer där 
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det finns behov av att snabbt kunna fatta beslut. Nämndens 
ordförande har i vissa fall en, enligt lagen med särskilda 
bestämmelser om vård av unga (LVU) och lagen om vård av 
missbrukare i vissa fall (LVM), direkt angiven rätt att fatta beslut, 
s.k. kompletterande beslutanderätt. Nämnden har dock möjlighet att 
förordna annan ledamot eller andra ledamöter att fatta motsvarande 
beslut. 
 
Det finns dock vissa beslut enligt LVU och LVM som kan vara 
brådskande men där kompletterande beslutanderätt inte kan 
tillämpas. För att tillgodose kravet på skyndsamhet kan nämnden i 
dessa fall delegera beslutanderätten till annan ledamot eller andra 
ledamöter i nämnden. Stadsdelsnämndens ordförande har alltid 
denna beslutanderätt genom 6 kap. 39 § KL. 
 
Beslut om umgängesbegränsning och hemlighållande av vistelseort 
enligt 43 § 2 st. 1 och 2 p LVU kan inte delegeras och 
kompletterande beslutanderätt är inte tillämplig i dessa fall. 
Nämnden kan dock uppdra åt någon ledamot eller några ledamöter 
att med stöd av 6 kap. 39 § KL fatta beslut i de fall nämndens 
avgörande inte kan avvaktas. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2533922 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande förordnande 
• 2551809 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande förordnande 
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§ 6 
Delegation och förordnande att fatta beslut enligt lag om 
placering av barn i skyddat boende 2026  
BRO 2025/599 
 

Beslut  
1. Nämnden förordnar nämndens ordförande Johan Heinonen (S), 
nämndens 1:e vice ordförande Mattias Keresztesi (M), nämndens 
2:e vice ordförande Rose-Marie Rooth (V), sociala delegationens 
ordförande Magnus Ljungkvist (S) och sociala delegationens vice 
ordförande Alexander Saednia (M) rätten att fatta beslut om: 
 
- Omedelbar insats i form av skyddat boende enligt 4 kap. 1 § lag 
(2024:79) om placering av barn i skyddat boende samt upphörande 
av omedelbar insats i form av skyddat boende enligt 4 kap. 8 §. 
 
- Var barnet ska placeras och hur insatsen skyddat boende i övrigt 
ska genomföras enligt 5 kap. 1 § lag om placering av barn i skyddat 
boende. 
 
- Begära biträde av polismyndigheten att genomföra beslut om 
skyddat boende eller om en omedelbar sådan insats enligt 8 kap. 7 § 
lag om placering av barn i skyddat boende. 
 
2. Nämnden uppdrar enligt 6 kap. 39 § kommunallagen åt 
ordförande Johan Heinonen (S), nämndens 1:e vice ordförande 
Mattias Keresztesi (M), 2:e vice ordförande Rose-Marie Rooth (V), 
sociala delegationens ordförande Magnus Ljungkvist (S) och 
sociala delegationens vice ordförande Alexander Saednia (M) rätten 
att fatta beslut om att på nämndens vägnar, i ärenden som är så 
brådskande att nämndens avgörande inte kan avvaktas, besluta om : 
 
- Hemlighållande av vistelseort och 
umgängesbegränsning/umgängesförbud enligt 5 kap. 4 § lag om 
placering av barn i skyddat boende samt upphävande av beslut 
enligt samma lagrum. 
 
3. Beslutet ersätter tidigare beslut i denna fråga som togs den 2 
januari 2026. 
 
4. Nämnden förklarar paragrafen omedelbart justerad. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stina Andersson (S) har avsagt sig uppdraget som ordförande och 
ledamot i Bromma social delegation. Majoriteten har föreslagit 
Magnus Ljungkvist (S) som ny ordförande i Bromma social 
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delegation, för att fullgöra sitt uppdrag behöver ordföranden 
delegeras och förordnas beslutanderätt i dessa frågor. 
 
Från och med den 1 april 2024 började ny lag om placering av barn 
i skyddat boende gälla. Lagen innehåller bestämmelser om 
omedelbara insatser i brådskande ärenden. Vissa beslut enligt kan 
ibland vara så brådskande att det inte går att invänta beslut av 
nämnden eller dess utskott för enskilda ärenden (sociala 
delegationen). 
 
Nämnden rekommenderas utse särskilda ledamöter att kunna fatta 
dessa beslut, så att kravet på skyndsamhet inte eftersätts. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2535089 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande delegation och 
förordnande 

• 2551823 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande delegation och 
förordnande 
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§ 7 
Svar på medborgarförslag om införande av dialogluncher 
mellan politiker och ungdomar  
BRO 2025/606 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Medborgarförslag har inkommit om att inrätta dialogluncher mellan 
politiker och ungdomar. I tjänsteutlåtandet framgår förslag på svar 
avseende medborgarförslaget. Förvaltningen har under år 2025 
inrättat ett ungdomsråd där ungdomar deltar och haft ett möte med 
politiker i stadsdelsnämnden. Förvaltningen tar med sig förslaget i 
det fortsatta utvecklingsarbetet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M), Johan Duvdahl (C) och Findel 
Madison (SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) föreslår: 
 
1.     Att avslå förvaltningens tjänsteutlåtande till svar 
2.     Att utvärdera medborgarförslaget i den anda som det ställts 
3.     Att därutöver anföra 
 
Förslagsställaren efterfrågar en lösning som är mycket lik den 
lösning för Brommas ungdomsråd som Liberalerna lämnade in i 
samband med att det nuvarande ’rådet’ bildades. 
 
Nämligen att på flera olika sätt låta skolor och barn i mer spridda 
åldrar ge sin input. Den metod som föreslås specifikt i detta 
medborgarförslag innebär att politiken möter eleverna i skolan på 
skoltid. Förslagsställaren lämnar också några exempel på praktiskt 
genomförande. 
 
Tjänsteutlåtandets bakgrundsbeskrivning av ungdomsrådet är 
mycket tveksam. Rådet är ingen expertpanel utan är självorganiserat 
utifrån intresse att delta, expertpaneler utses. En mer korrekt 
beskrivning är att rådet om åtta personer fungerar som en 
referensgrupp. 
 
Skrivelse ungdomsråd 
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Förslag hantering och formering av ett ungdomsråd i Bromma 
 
Liberalerna stödjer grundidén om att skapa ett ungdomsråd i 
Bromma. Det är viktigt att lyssna på och förstå ungdomarnas idéer 
för hur Bromma ska utvecklas till en ännu bättre stadsdel. 
Grundidén som vi utgår ifrån är den presentation som nämndens 
planeringsråd fick en ta del av och som utgick ifrån exempel, 
erfarenheter och slutsatser från hur andra har gjort. 
 
De erfarenheterna och den efterföljande diskussion visade att det 
finns ett stort antal svåra frågor att hantera om man vill hålla ett väl 
fungerade ungdomsråd i gång över tid. Frågor som ett för litet urval, 
sviktande engagemang och svårt med nyrekrytering. 
 
Vår uppfattning är därför att vi ska lösa ut de svåra frågorna genom 
att organisera insamlingen av ungdomarnas synpunkter på ett annat 
sätt än ett traditionellt råd. 
 
Vårt förslag är att organisera genomförandet på samma eller ett 
liknande sätt som vi genomför våra medborgardialoger, fast på våra 
skolor. Genom samverkan med skolorna kan vi utifrån gemensam 
planering regelbundet ställa frågor till eleverna eller be om deras 
synpunkter, tex i samband med samhällskunskapsundervisningen. 
Då skapar vi demokrati i praktiken. 
 
Det är politiken/förvaltningen som väljer aktuell frågeställning och 
lämpliga målgrupper. 
 
Utan att gå in i några detaljer så skulle ett genomförande kunna se 
ut så här: Dialogerna genomförs på några olika skolor varje läsår i 
samråd med respektive skola enligt en standardiserad modell. 
Förvaltningen utvecklar modellen. Antalet genomföranden per läsår 
lämnar vi öppet just nu, det måste förvaltningen och skolorna 
komma överens om. 
 
Vi ser att med den här metoden vi löser bl.a. följande frågor: 
 
- Vi får en bredd av ungdomar. Många kan komma till tals – ingen 
kan dominera. 
- Vi får in många fler synpunkter som vi aldrig kommer att matcha i 
ett klassiskt råd på några få personer. 
Vi får en tydlig och begränsad målgrupp att kommunicera med för 
genomförande: rektorerna. 
- Vi löser ut frågan 
1. om olika råd och för olika åldrar. 
2. om svårigheten med kontinuitet över tid och intresse att delta. 
3. om vem som ska delta – väljas in 
- Det blir lätt att återkoppla resultat och även lätt att kommunicera 
externt t.ex. med lokalpressen. 
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Vi uppdrar därför åt förvaltningen: 
Att utreda om förslaget till hantering och formering av ett 
ungdomsråd enligt ovan beskrivning är möjlig och om så är fallet 
återkoppla med en plan för nästa steg 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) reserverar sig mot beslutet med hänvisning till 
sitt förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2486111 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, svar på 
medborgarförslag om dialogluncher mellan politiker och 
ungdomar 

• 2524754 Medborgarförslag GDPR-tvättat 
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§ 8 
Svar på medborgarförslag om att inrätta ett 
medborgarråd för ungdomar i Bromma  
BRO 2025/604 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Medborgarförslag har inkommit om att inrätta ett medborgarråd till 
ungdomar i Bromma. I tjänsteutlåtandet framgår förslag på svar 
avseende medborgarförslaget. Förvaltningen har under år 2025 
inrättat ett ungdomsråd där ungdomar deltar. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Hanna Wistrand (L) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Tjänsteutlåtandets bakgrundsbeskrivning av ungdomsrådet är 
mycket tveksam. Rådet är ingen expertpanel utan är självorganiserat 
utifrån intresse att delta, expertpaneler utses. En mer korrekt 
beskrivning är att rådet om åtta personer fungerar som en 
referensgrupp. 
 
Det majoriteten kallar ungdomsråd har en funktion, men vi anser att 
ett råd kräver en arbetsmetod, ett bredare urval av åsikter, antal 
deltagare, åldrar och geografisk spridning. Åtta engagerade 
ungdomar från Blackebergsskolan är bättre än inget, men ska inte 
tas i gisslan av politiken. Dessa åtta är inte en lösning på ungas 
demokratiska inkludering i Bromma. 
 
Liberalerna har tidigare lagt ett eget förslag för hur ett ungdomsråd 
ska hanteras och formeras. 
 
Skrivelse ungdomsråd 
 
Förslag hantering och formering av ett ungdomsråd i Bromma 
 
Liberalerna stödjer grundidén om att skapa ett ungdomsråd i 
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Bromma. Det är viktigt att lyssna på och förstå ungdomarnas idéer 
för hur Bromma ska utvecklas till en ännu bättre stadsdel. 
Grundidén som vi utgår ifrån är den presentation som nämndens 
planeringsråd fick en ta del av och som utgick ifrån exempel, 
erfarenheter och slutsatser från hur andra har gjort. 
 
De erfarenheterna och den efterföljande diskussion visade att det 
finns ett stort antal svåra frågor att hantera om man vill hålla ett väl 
fungerade ungdomsråd i gång över tid. Frågor som ett för litet urval, 
sviktande engagemang och svårt med nyrekrytering. 
 
Vår uppfattning är därför att vi ska lösa ut de svåra frågorna genom 
att organisera insamlingen av ungdomarnas synpunkter på ett annat 
sätt än ett traditionellt råd. 
 
Vårt förslag är att organisera genomförandet på samma eller ett 
liknande sätt som vi genomför våra medborgardialoger, fast på våra 
skolor. Genom samverkan med skolorna kan vi utifrån gemensam 
planering regelbundet ställa frågor till eleverna eller be om deras 
synpunkter, tex i samband med samhällskunskapsundervisningen. 
Då skapar vi demokrati i praktiken. 
 
Det är politiken/förvaltningen som väljer aktuell frågeställning och 
lämpliga målgrupper. 
 
Utan att gå in i några detaljer så skulle ett genomförande kunna se 
ut så här: Dialogerna genomförs på några olika skolor varje läsår i 
samråd med respektive skola enligt en standardiserad modell. 
Förvaltningen utvecklar modellen. Antalet genomföranden per läsår 
lämnar vi öppet just nu, det måste förvaltningen och skolorna 
komma överens om. 
 
Vi ser att med den här metoden vi löser bl.a. följande frågor: 
 
- Vi får en bredd av ungdomar. Många kan komma till tals – ingen 
kan dominera. 
- Vi får in många fler synpunkter som vi aldrig kommer att matcha i 
ett klassiskt råd på några få personer. 
Vi får en tydlig och begränsad målgrupp att kommunicera med för 
genomförande: rektorerna. 
- Vi löser ut frågan 
1. om olika råd och för olika åldrar. 
2. om svårigheten med kontinuitet över tid och intresse att delta. 
3. om vem som ska delta – väljas in 
- Det blir lätt att återkoppla resultat och även lätt att kommunicera 
externt t.ex. med lokalpressen. 
 
Vi uppdrar därför åt förvaltningen: 
Att utreda om förslaget till hantering och formering av ett 
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ungdomsråd enligt ovan beskrivning är möjlig och om så är fallet 
återkoppla med en plan för nästa steg 
 
Handlingar i ärendet 

• 2480154 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, svar på 
medborgarförslag om medborgarråd till ungdomar 
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§ 9 
Svar på medborgarförslag om belysning i Judarskogens 
naturreservat  
BRO 2025/605 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
om att utreda om någon typ av belysning kan sättas upp på 
naturstigen utmed vattnet i Judarskogens naturreservat samt till 
startpunkten för stigen. Förslagsställaren förstår att belysning ska 
begränsas i naturreservat och föreslår därför att förvaltningen 
anlägger belysning i svagt rött sken som inte stör djurlivet, likt den 
som finns i Årstaskogens naturreservat. 
 
Judarskogen är ett naturreservat med särskilda bestämmelser om 
skydd och skötsel. Delar av reservatet är även skyddat som natura 
2000-område och står under länsstyrelsens överinseende. Att 
anlägga belysning inom ett naturreservat kräver därför särskild 
dispens. Förslag om belysning i Judarskogen har beretts tidigare hos 
stadsdelsförvaltningen och stadsdelsnämnden. Belysning bör inte 
anläggas i Judarskogen eftersom det i allt för hög grad strider mot 
reservatets syfte. Förvaltningen har samrått med ekolog på 
miljöförvaltningen som enligt uppdrag från kommunfullmäktige 
utrett var vi har mörka områden i staden som har potential att bli 
mörkerreservat. Judarskogen är en utav dessa och mot denna 
bakgrund anser förvaltningen att det inte är aktuellt att utreda 
möjligheten till belysning. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2476539 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag om belysning i 
Judarskogens naturreservat 

• 2524953 Medborgarförslag GDPR-tvättat 
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§ 10 
Svar på medborgarförslag om gemensamma luncher för 
äldre  
BRO 2025/460 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Bromma stadsdelsnämnd har fått ett medborgarförslag om att se 
över vilka möjligheter som finns för att skapa gemensamma 
lunchträffar för boende i Blackeberg i syfte att skapa gemenskap för 
ensamma. Förslagsskrivaren lyfter att Blackeberg är en stadsdel 
med många ensamhushåll. 
 
Stadsdelsförvaltningen ser positivt på förslagslämnarens synpunkter 
och håller med i flera punkter. Bland annat om att social gemenskap 
kan ha hälsofrämjande effekter. 
 
Redan i dag finns öppna träffpunkter för seniorer, och ett samarbete 
finns upparbetat mellan stadsdelsförvaltningen och exempelvis 
ideella föreningar och Svenska kyrkan i syfte att motverka 
ensamhet. 
 
I dagsläget ser stadsdelsförvaltningen inte att det finns någon 
möjlighet att erbjuda ytterligare specifika träffar för gemensam 
lunch, men möjligheterna till detta fortsätter att ses över under året. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Findel Madison 
(SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) och Johan Duvdahl (C) föreslår: 
 
1.     Att utöver förvaltningens svar anföra 
 
Efter dialog med Brommas pensionärsråd föreslår vi att 
förvaltningen tillsammans med pensionärsrådet bör inleda en pilot i 
Ungdomens hus lokaler för att öka möjligheten för äldre att ses och 
bryta social isolering. Då Ungdomens hus inrymmer ett café borde 
enklare luncher vara en möjlighet. 
 
Ungdomens hus ligger nära kollektivtrafik och är lätt att ta sig till. 
Huset är redan utrustat för flera olika aktiviteter och har en cafédel. 

Sida 27 (71)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 4/2026 
 

2026-02-19 

Under dagtid används inte huset, vilket vi anser är ett resursslöseri, 
särskilt som vi vet att Brommas seniorer formligen skriker efter 
utrymmen och aktiviteter. 
 
Det finns ett uppdrag att bryta äldres isolering och att inte utnyttja 
den här möjligheten innebär att vi inte lyfter på alla stenar vi kan. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) och Johan Duvdahl (C) reserverar sig mot 
beslutet med hänvisning till sitt förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2489686 Svar på medborgarförslag om gemensamma 
luncher för äldre 

• BRO 2025/460-1 Medborgarförslag luncher för äldre 
• 2492009 (Godkänd - R 1) Svar på medborgarförslag om 

gemensamma luncher för äldre 
• 2525063 Medborgarförslag GDPR-tvättat 
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§ 11 
Svar på skrivelse om lokaler pensionärsorganisationerna 
från Liberalerna, Moderaterna och Centerpartiet  
BRO 2025/590 
 

Beslut  
Nämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på 
skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Liberalerna (L), Moderaterna (M) och Centerpariet (C) har genom 
en skrivelse inkommit med förslag om att utreda möjligheten för 
pensionärsorganisationer att nyttja fritidsgården Ungdomens hus när 
det inte bedrivs verksamhet där dagtid. 
 
Stadsdelsförvaltningen har i detta tjänsteutlåtande sammanställt 
underlag som svar på förslaget. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Findel Madison 
(SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) föreslår: 
 
1.     Att utöver förvaltningens svar anföra 
 
I förvaltningens svar hävdar man att likabehandling av föreningar 
inte tillåter att Ungdomens hus lokaler kan användas för 
pensionärsorganisationer. Vi håller inte med om detta. Vi ser dock 
en annan möjlig väg framåt. Pensionärsrådet är en del av 
stadsdelens organisation och kan därför inte klassas som en 
förening. Pensionärer är precis som ungdomar, en åldersgrupp, och 
precis som ungdomar är gruppen ständigt åsidosatt. 
 
Efter dialog med Brommas pensionärsråd föreslår vi att 
förvaltningen tillsammans med pensionärsrådet inleder en pilot i 
Ungdomens hus lokaler för att öka möjligheten för äldre att ses och 
bryta social isolering. 
 
Efter en kort genomgång av allt man kan göra i Ungdomens hus såg 
pensionärsrådet genast en hel rad möjligheter till olika aktiviteter. 
 
Ungdomens hus ligger nära kollektivtrafik och är lätt att ta sig till 
och är tillgänglighets-anpassat. Huset är redan utrustat för flera 
olika aktiviteter och har en cafédel. Under dagtid används inte 
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huset, vilket vi anser är ett resursslöseri, särskilt som vi vet att 
Brommas seniorer formligen skriker efter utrymmen och aktiviteter. 
 
Det finns ett uppdrag att bryta äldres isolering och att inte utnyttja 
den här möjligheten innebär att vi inte lyfter på alla stenar vi kan. 
 
3) Johan Duvdahl (C) föreslår: 
 
1. Delvis godkänna förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på 
skrivelsen. 
2. Att därutöver anföra följande: 
 
Att Bromma statsdelsförvaltning skapar en lokal organisation eller 
säkerställer att det skapas en rutin för att granska föreningar. Detta 
eventuellt i kombination med att Bromma stadsdelsförvaltning 
bokar lokalen, i enlighet med stadens krav vid en lokalupplåtelse 
enligt förslaget i skrivelsen 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) och Johan Duvdahl (C) reserverar sig mot 
beslutet med hänvisning till sina förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2486113 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, svar skrivelse 
om lokaler pensionärsorganisationer 

• 2399858 Skrivelse lokaler pensionärsorganisationerna från 
Liberalerna, Moderaterna och Centerpartiet 
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§ 12 
Svar på skrivelse från Liberalerna gällande 
hälsofrämjande samverkan  
BRO 2025/591 
 

Beslut  
Nämnden godkänner förvaltningens svar på skrivelsen och lägger 
ärendet till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ärendet avser en skrivelse med frågor om hur Bromma 
stadsdelsförvaltning arbetar med hälsofrämjande och förebyggande 
insatser för seniorer. Särskilt fokus ligger på samverkan med 
idrottsförvaltningen samt hur arbetet är organiserat inom 
förvaltningen. 
 
Förvaltningens bedriver hälsofrämjande arbete i enlighet med 
stadens styrdokument, använder evidensbaserade metoder, 
samverkar med andra verksamheter och föreningslivet. 
Förvaltningens samverkan med idrottsförvaltningen är fungerande 
och bedöms kunna utvecklas vidare för att stärka seniorers hälsa 
och delaktighet i Bromma. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2488363 (Godkänd - R 1) Svar på skrivelse avseende 
hälsofrämjande samverkan 

• 2399863 Skrivelse från Liberalerna gällande hälsofrämjande 
samverkan 
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§ 13 
Svar på skrivelse från liberalerna rörande isytor i 
Bromma  
BRO 2025/659 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på skrivelsen och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en skrivelse till Bromma stadsdelsnämnd skriver Liberalerna att 
förvaltningen i ett svar gällande kaninburen på Nockebyvägen 
angett att en av anledningarna till att den inte kan konverteras är att 
den spolas till isbana under vintern. Liberalerna ställer utifrån detta 
ett antal frågor om vilka platser det finns tillgängliga isytor på samt 
hur många dagar det varit farbar is på dessa. 
 
På vintern spolar förvaltningen isar för skridskoåkning på många 
platser i Bromma. Det är väldigt uppskattat och efterfrågas av 
många Brommabor. Isbanorna har naturis och alltså inte någon 
frysanläggning. De fryser därför först när det har varit en längre 
period med tillräckligt många minusgrader. Vädret i Stockholm 
varierar mycket, från dag till dag. Skicket på isarna med naturis 
varierar med vädret. Därför är det svårt att säga hur många dagars 
farbar is det blir på dessa platser. Totalt spolas 14 platser till isbanor 
under vintern i Bromma. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2476538 (Godkänd - R 1) Skrivelse från liberalerna rörande 
isytor i Bromma 

• BRO 2025/659-1 Skrivelse från liberalerna rörande isytor i 
Bromma 
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§ 14 
Svar på skrivelse från Liberalerna och Centerpartiet om 
utvecklad samverkan med pensionärsrådet och 
funktionshindersrådet  
BRO 2025/658 
 

Beslut  
Nämnden godkänner förvaltningens svar till skrivelsen och lägger 
ärendet till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
En skrivelse har inkommit från Hanna Wistrand (L) och Stefan 
Ennerfelt (L) med förslag om att stärka samverkan mellan nämnden 
och pensionärsrådet samt rådet för funktionshinderfrågor. 
Skribenterna menar att rådens perspektiv inte alltid fångas upp i 
nämndens arbete och föreslår därför att varje råd ges möjlighet att 
träffa hela nämnden årligen för dialog om aktuella frågor och 
behov. 
 
Förvaltningen konstaterar att råden har viktiga uppdrag enligt 
stadens riktlinjer och att en mer strukturerad och återkommande 
dialog kan bidra till att deras synpunkter integreras tidigare och 
tydligare i nämndens processer. Denna dialog skulle kunna 
genomföras vid ett förmöte. Förvaltningen bedömer att förslaget 
ligger i linje med rådens instruktioner och stadens ambitioner om 
ökad delaktighet och tillstyrker därför förslaget. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2486132 (Godkänd - R 1) Svar på skrivelse om utvecklad 
samverkan mellan nämnd och råd 

• BRO 2025/658-1 Skrivelse om utvecklad samverkan med 
våra råd 
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§ 15 
Svar på remiss - Motion om att initiera en 
Brommaplansförhandling för en långsiktig lösning av 
trafiksituationen, KS  
BRO 2025/646 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
och översänder det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Moderaterna, genom 
Johan Paccamonti och Dennis Wedin, att Stockholm stad ska 
initiera en Brommaplansförhandling med berörda parter. 
Kommunstyrelsen har sänt motionen på remiss till Bromma 
stadsdelsnämnd för besvarande. 
 
Motionärerna lyfter att Brommaplan är en av Västerorts mest 
belastade trafikpunkter och att det därför är nödvändigt med ett 
samlat, långsiktigt grepp. Brommaplan kräver, enligt motionen, en 
lösning som sträcker sig över flera mandatperioder och inte blir 
föremål för kortsiktiga politiska avvägningar. 
 
Förvaltningen delar bilden av att Brommaplan, avseende såväl 
trafikplatsen och torget, samt som bytespunkt för kollektivtrafik är i 
behov av åtgärder för en bättre trafiksituation och trafiksäkerhet. 
För att förbättra framkomligheten och trafiksäkerhet har 
Trafikkontoret nyligen genomfört ett antal åtgärder för gång-, 
cykel- och kollektivtrafiken vid cirkulationsplatsen. Bromma 
stadsdelsförvaltning, som enbart ansvarar för parkmarken, ställer 
sig positiv till dessa och andra eventuella lösningar som bidrar till 
en säkrare trafikmiljö med färre barriärer. Bromma 
stadsdelsförvaltning har dock inte kompetens att avgöra vad som 
krävs för att minska köer och minimera risken för trafikstörningar. 
Trafikkontoret, som är ansvarig förvaltning inom staden, har genom 
åren haft budgetuppdrag och genomfört olika utredningar kring 
korsningspunkten. Det finns samtidigt planer på en mer omfattande 
utveckling av Brommaplan som stadsbyggnadskontoret och 
exploateringskontoret ansvarar för men processen är i ett 
tidigt skede. Med det sagt ser förvaltningen positivt på den dialog 
mellan olika aktörer som föreslås i motionen. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(M), Hanna Wistrand (L), Johan Duvdahl (C) och Findel Madison 
(SD) föreslår (se beslutet). 
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2) Mattias Keresztesi m.fl. (M) föreslår: 
 
Att motionen bifalls i sin helhet. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Mattias Keresztesi m.fl. (M) reserverar sig mot beslutet med 
hänvisning till sitt förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Johan Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Centerpartiet ser positivt på moderaternas initiativ till en 
Brommaplansförhandling för en långsiktig lösning av 
trafiksituationen. Centerpartiet instämmer att det är nödvändigt att 
ta ett samlat, långsiktigt grepp som sträcker sig över flera 
mandatperioder. och där samtliga relevanta parter deltar. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2484429 (Godkänd - R 1) Motion om att initiera en 
Brommaplansförhandling 

• BRO 2025/646-1.1 Motion om att initiera en 
Brommaplansförhandling för en långsiktig lösning av 
trafiksituationen 
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§ 16 
Svar på remiss - Motion om Stadsdelslyftet, KS 2025/652  
BRO 2025/437 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på remissen. Svaret överlämnas till kommunstyrelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Jan Jönsson och 
AnneLie Elfvén (L) att Stockholms stad ska ta fram en 
handlingsplan för ett stadsdelslyft i samtliga utsatta områden. 
Handlingsplanen ska innehålla tydliga mål och delmål för berörda 
nämnder och bolag. 
 
Motionärerna framhåller att de senaste årens våldsamma händelser i 
Stockholm visar att våldet inte längre är geografiskt avgränsat, utan 
har spridit sig från Järvaområdet till Söderort samt andra delar av 
Västerort. Mot denna bakgrund anser motionärerna att det krävs ett 
samlat och långsiktigt helhetsgrepp, där stadens kärnverksamheter 
ges förbättrade förutsättningar att fungera och förstärkas. 
 
Vidare betonas behovet av en uthållig kraftsamling som sträcker sig 
bortom tillfälliga insatser och förstärkningar. Mot denna bakgrund 
föreslås att Fokus Järva utvecklas till ett bredare ”Stadsdelslyft”, där 
även stadsdelsområdena Skärholmen, Enskede-Årsta-Vantör, 
Hässelby-Vällingby samt Hägersten-Älvsjö omfattas. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M), Johan Duvdahl (C) och Findel 
Madison (SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) föreslår: 
 
1.      Att bifalla motionen. 
2.      Att därutöver anföra. 
 
Det är positivt att staden i dag lyfter fler områden än Järva i sitt 
fokusarbete. Att Farsta, Skärholmen och Hagsätra-Rågsved särskilt 
uppmärksammas i översiktsplanen och i olika satsningar visar att 
bilden av stadens utmaningar har breddats. Det är ett steg i rätt 
riktning. 
 
Samtidigt visar utvecklingen i exempelvis Skärholmen att det inte 
räcker att konstatera behov eller hänvisa till pågående arbete. 
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Skärholmen har under senare år haft en tydlig negativ utveckling 
när det gäller trygghet och social problematik. Det understryker 
vikten av att redan nu bredda uppdraget och göra arbetet mer 
systematiskt i fler stadsdelar. 
 
Socialförvaltningen hänvisar till att mycket redan sker inom ramen 
för fokusområden, samverkansöverenskommelser och den nya 
socialtjänstlagen, samt att det är lämpligt att invänta kommande 
utvärderingar. Vi delar uppfattningen att det finns ett omfattande 
arbete på plats och att omställningen till ny socialtjänstlag är viktig. 
Men just därför behövs också en tydlig politisk ram för hur detta 
arbete ska samordnas och följas upp i de områden som har störst 
utmaningar. 
 
Det som motionen efterfrågar är inte ytterligare en parallell struktur, 
utan en styrande handlingsplan med konkreta mål, delmål och 
ansvarsfördelning. Utan en sådan riskerar arbetet att bli beroende av 
lokala initiativ och tillfälliga prioriteringar. En samlad plan skulle 
ge långsiktighet, tydligare politisk riktning och bättre 
förutsättningar för uppföljning. 
 
Att invänta ytterligare en utvärdering riskerar i praktiken att 
innebära ytterligare ett år utan samlad styrning. Utvecklingen i 
bland annat Skärholmen visar att vi inte har den tiden. När områden 
halkar efter behöver staden agera samlat och tydligt, inte stegvis 
och reaktivt. 
 
Vi har under lång tid påtalat behovet av mer sammanhållen styrning 
i arbetet med stadens utsatta områden. Den kritiken har ofta mötts 
med hänvisningar till att arbete redan pågår. Samtidigt har senare 
granskningar och erfarenheter från verksamheterna visat att 
insatserna inte alltid varit tillräckligt koordinerade eller långsiktiga. 
 
Detta är inte en kritik mot förvaltningarnas engagemang. Tvärtom 
visar tjänsteutlåtandet att det finns en stark vilja att arbeta 
förebyggande och kunskapsbaserat. Men ansvaret för att ge detta 
arbete en tydlig politisk ram ligger på den rödgröna majoriteten. 
 
Ett Stadsdelslyft i den bemärkelse som motionen beskriver behöver 
vara mer än ett samlingsnamn för befintliga insatser. Det behöver 
vara ett styrande dokument som anger vad staden ska uppnå, inom 
vilken tidsram och hur resultaten ska följas upp, både lokalt och på 
stadsövergripande nivå. Först då kan vi säkerställa att resurserna 
används samlat och att inga stadsdelar successivt glider in i en 
negativ utveckling utan att staden agerar i tid. 
 
Mot denna bakgrund menar vi att motionen bör bifallas. En 
sammanhållen och styrande plan är nödvändig för att ge stadens 
arbete i utsatta områden den långsiktighet, tydlighet och kraft som 
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situationen kräver. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) reserverar sig mot beslutet med hänvisning till 
sitt förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2523426 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande motion om 
stadsdelslyftet 

• BRO 2025/437-2.2 Motion om Stadsdelslyftet 
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§ 17 
Svar på remiss rörande Reviderad matstrategi, KS 
2024/1083  
BRO 2025/533 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på remissen avseende reviderad matstrategi. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har fått i uppdrag av kommunstyrelsen att 
besvara remissen avseende en reviderad matstrategi. 
 
Förvaltningen ställer sig överlag positivt till förslag om en reviderad 
matstrategi. Samtidigt ser förvaltningen ett behov av ett lokalt 
strategiskt stöd i varje stadsdel för att kunna efterfölja målen i 
programmet och skapa likvärdighet och långsiktighet i 
måltidsarbetet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Hanna Wistrand (L) föreslår 
(se beslutet). 
 
2) Johan Duvdahl (C) föreslår: 
 
1. Delvis godkänna förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på 
remissen 
2. Att därutöver anföra följande: 
 
Centerpartiet välkomnar att Stockholms stad tar fram ett nytt 
matprogram som ska stärka stadens arbete med mat och måltider 
utifrån hälsa, klimat/miljö och beredskap, samt att programmet 
tydligt omfattar Centerpartiets förslag ”Matstaden Stockholm”. Men 
det är tydligt att vänsterstyret missar flera viktiga perspektiv och 
målkonflikter, vilket gör att remissvaret behöver kompletteras. 
 
Matprogrammet beskriver livsmedelssektorn/jordbruket som en av 
de stora påverkansfaktorerna bakom förlusten av biologisk 
mångfald, med hänvisning till globala förhållanden. Vi menar att 
detta behöver nyanseras tydligare i programmet så att svenskt 
jordbruk, som verkar under mycket högre miljö- och 
djurskyddskrav, inte klumpas ihop med världens mest ohållbara 
matproducenter. Svenska bönder är en del av lösningen, inte 
problemet. 
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Programmet lyfter animalieproduktionens globala miljö- och 
klimatpåverkan och drar slutsatsen att köttkonsumtionen bör 
minska. Samtidigt anger programmet att igenväxning av 
betesmarker är ett av de största hoten mot biologisk mångfald i 
Sverige, och att kött som konsumeras bör komma från djur som fått 
beta och därigenom bidragit till öppna landskap och friska 
ekosystem. Vi anser att denna spänning måste hanteras genom ett 
tydligt tillägg: svensk betesbaserad djurhållning och 
naturbetesmarker ska lyftas fram som en del av lösningen för 
biologisk mångfald, inte reduceras till ett problem. Återigen, att 
svenska bönder är en del av lösningen, inte problemet. 
 
Svenska bönder är desutom en del av att skapa motståndskraft, för 
att öka vår nationella självförsörjningsförmåga på livsmedel. 
Sveriges försörjningsförmåga måste vara tillräckligt stark för att 
hålla igång produktion och distribution, även vid störningar. För att 
bygga denna motståndskraft krävs bl.a. att svenskt jordbruk är 
konkurrenskraftigt och att svenska jordbruksprodukter efterfrågas. 
Motståndskraften byggs i vardagen innan det är krig (dvs nu) men 
det perspektivet saknas i princip helt och programmet vilket gör att 
beredskapsperspektivet mer känns som läpparnas bekännelse, även 
om vi delar bilden av att det i alla lägen är viktigt att upprätthålla 
utrikeshandeln. Att man inte vidtar åtgärder för att tydligare 
efterfråga produkter av svenska bönder är därför beklagligt. 
 
I fokusområde 1 listas att arbetet ska leda till ökad andel ekologiska 
och rättvist producerade livsmedel, minskad klimatpåverkan, 
minskat matsvinn, ökad säsongsanpassning och därefter fler 
närproducerade livsmedel. Vi anser att detta ger fel signal om vad 
som är mest effektivt för klimat, beredskap och landsbygd. 
Närproducerat/svenskt bör prioriteras högre i stadens praktiska 
vägledning. Vi föreslår därför att programmet kompletteras med en 
uttrycklig prioriteringsordning vid målkonflikter, exempelvis: 1. 
Närodlat ekologiskt 2. Närodlat 3. Ekologiskt (och därefter övriga 
hållbarhetskriterier i avvägningen). 
 
Programmet konstaterar att Sverige är importberoende och att stärkt 
lokal/regional/svensk livsmedelsproduktion kan minska sårbarheten 
i leveranskedjor. Samtidigt slår programmet fast att staden inte får 
ställa krav på svenskt ursprung i upphandling. Vi menar att 
remissvaret måste tydliggöra att Stockholm har betydande 
möjligheter att stärka försörjningsberedskapen genom offentlig 
upphandling genom att, utöver det som nämns i programmet, 
utforma upphandlingar så att lokala och regionala producenter kan 
delta (t.ex. logistikupplägg, rimliga delkontrakt, uppföljning). Som 
exempel lyckas Skövde kommun i sina upphandlingar med att över 
99 procent av alla animalier är svenskproducerade, genom rätt 
formulerade upphandlingskrav. 
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Programmet hänvisar till kostrekommendationer som innebär 
tydliga normer för rött kött och anger styrning mot mer vegetariska 
måltider i verksamheterna. Vi anser att stadens styrning bör 
fokusera på klimatsmart, trygg och populär mat med hög kvalitet 
och låg klimatpåverkan och att omställningen ska ske utan att låsa 
fast sig i ideologiskt färgade kostnormer, särskilt när svensk 
animalisk produktion ofta är ett bättre klimatval än långväga 
vegetariska alternativ. 
 
Programmet bör även inkludera att ökad upphandling av viltkött 
skulle ge både hälso-, djurskydds-, miljö- och klimatmässiga 
fördelar. Ur ett klimat- och hälsoperspektiv innebär viltkött kortare 
transporter samt att köttet är fritt från antibiotika, färgämnen, nitrit 
och andra tillsatser. Därtill är köttet magrare och därmed nyttigare. 
Ur ett djurskyddsperspektiv är det också bra då vilt lever i det fria. 
Stammar måste även gallras då de som växer ohämmat orsakar 
skador för jordbruk, trädgårdar, trafik samt offentliga platser, som 
exempelvis gäss som sprider bakterier på stadens badplatser. 
Eftersom de orsakar skador i grödor minskar också möjligheten till 
närodlade grödor om viltstammarna är för stora. 
 
3) Findel Madison (SD) föreslår: 
 
a)    Att avslå förvaltningens tjänsteutlåtande.  
b)    Att därutöver anföra följande: 
 
Stockholms stad ska erbjuda måltider som är hållbara ur klimat- och 
miljöperspektiv, men måltider inom förskola, skola och 
äldreomsorg ska i första hand säkerställa god hälsa, tillräckligt 
energiintag och hög näringskvalitet. Offentliga måltider är inte 
enbart ett verktyg för miljöstyrning utan innebär en direkt påverkan 
på barns utveckling, elevers studieförmåga och äldres hälsa. Detta 
är särskilt avgörande då stadens måltidsverksamhet omfattar ett 
mycket stort antal serveringar varje dag och därmed har stor 
betydelse för invånarnas välbefinnande över tid. 
 
Hållbarhetsarbetet behöver därför utgå från ett helhetsperspektiv där 
näringsriktighet och acceptans hos dem som äter maten väger tungt. 
För att säkerställa valfrihet och möta olika behov och preferenser 
bör det inom stadens verksamheter alltid finnas både ett fullvärdigt 
vegetariskt alternativ och ett alternativ som innehåller kött, fågel 
eller fisk. Ett sådant förhållningssätt bidrar till att fler faktiskt äter 
av den mat som serveras, vilket i sin tur stärker folkhälsan och 
minskar risken för undernäring, särskilt bland äldre. 
 
Måltider inom äldreomsorg och skola är en central del av hälsa, 
trygghet och livskvalitet och ska vara goda, näringsriktiga och 
anpassade efter individuella behov. En alltför ensidig styrning mot 
vissa livsmedel riskerar att leda till minskat matintag, lägre nöjdhet 
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och ökat matsvinn, vilket både försämrar måltidsupplevelsen och 
motverkar programmets egna ambitioner om hållbarhet.  
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Johan Duvdahl (C) och Findel Madison (SD) reserverar sig mot 
beslutet med hänvisning till sina förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• BRO 2025/533-1.1 Bilaga - God mat för hälsa, klimat och 
miljö - Stockholms stads matprogram 

• 2560314 (Godkänd - R 1) Remissvar - matstrategi 
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§ 18 
Svar på remiss - Planärende på samråd Tegelsjö 6 m.fl.  
BRO 2025/613 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens 
tjänsteutlåtande till stadsbyggnadskontoret som svar på remissen. 
 
2. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har fått ett detaljplaneförslag på remiss gällande 
två flerbostadshus med cirka 50 bostäder och möjlighet för 
centrumändamål i bottenvåningen i lamellhuset längs 
Tranebergsvägen. Planen syftar även till att säkerställa den 
befintliga gatan som ansluter Åkerhielmsgatan genom planläggning 
som allmän gatumark. Sammantaget bedöms den planerade 
markanvändningen inte medföra betydande påverkan på miljö, 
kulturarv eller människors hälsa. 
 
Förvaltningen är sammantaget positiv till detaljplaneförslaget men 
gör ett antal medskick bland annat gällande den lokal för 
centrumändamål som planeras, parkmark och kopplingar för 
fotgängare samt tillgänglighet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP) och Johan Duvdahl (C) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) och Mattias Keresztesi m.fl. (M) föreslår: 
 
1.     Att avstyrka förslaget till detaljplan för Tegelsjö 6 m.fl. då 
planförslaget inte bedöms vara förenligt med kraven i plan- och 
bygglagen avseende hänsyn till stads- och landskapsbild, 
kulturmiljö, befintlig bebyggelsestruktur, trafikpåverkan samt 
långsiktigt hållbar utveckling. Förslaget strider också mot stadens 
egen småhus- och villastrategi. 
 
Vi bedömer att planförslaget innebär en oproportionerlig och 
otillräckligt motiverad förändring av områdets karaktär och struktur. 
Exploateringen med fyravåningshus ovan garage, rivning av 
befintliga byggnader samt omvandling av lokalgata till allmän 
gatumark medför betydande konsekvenser för stadsbild, 
kulturmiljö, grönstruktur, trafikmiljö och boendekvalitet. 
 
Det finns en principiell avvägning mellan äganderätt och 
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exploateringsansvar. Vi vill tydliggöra att privatpersoner självfallet 
har rätt att sälja sin fastighet till en byggentreprenör. Denna rätt att 
sälja till vem man vill innebär dock inte att en exploatör därmed ges 
automatisk rätt att bygga vad som helst på samma mark för att 
maximera sin avkastning. 
 
En byggentreprenör som köper en villafastighet i ett etablerat 
villaområde är medveten om de planmässiga och marknadsmässiga 
risker som följer av att kraftigt öka exploateringsgraden. Den 
affärsrisken kan inte övervältras på det allmänna genom att 
planläggningen anpassas efter exploatörens lönsamhetskalkyl. 
 
Planläggning ska ske utifrån allmänintresset och långsiktiga 
stadsbyggnadsprinciper, i det här fallet stadens egen småhus- och 
villastrategi, inte utifrån enskilda exploateringsintressen. Ett 
exempel här är det projekt längs Alviksvägen som stoppades utifrån 
de riktlinjerna. 
 
Den gällande detaljplanen har haft ett tydligt syfte att säkerställa en 
grön buffert och bevara villakaraktären i Ulvsunda trädgårdsstad. 
Föreslagen exploatering innebär ett principiellt brott mot denna 
inriktning genom att införa tät flerbostadsbebyggelse i direkt 
anslutning till ett lågt och grönt villaområde. 
 
Karaktärsbytet är omfattande och förändrar skala, volym, siluett och 
landskapsbild på ett sätt som inte kan anses vara varsamt eller 
proportionerligt. Kraven i 2 kap. PBL på hänsyn till stads- och 
landskapsbild samt god helhetsverkan bedöms därmed inte vara 
uppfyllda. 
 
Planförslaget innebär rivning av två befintliga byggnader, däribland 
en funktionalistisk villa med dokumenterade arkitekturhistoriska 
värden. Något som urholkar områdets kulturhistoriska värde. 
 
Omklassning av lokalgata till allmän gatumark öppnar upp för ökad 
exploatering och trafikbelastning. Detta riskerar att förändra 
områdets funktion och påverkar trafiksäkerheten negativt, särskilt 
med hänsyn till närliggande lekplats och skolvägar. 
 
Tranebergsvägen är redan hårt belastad och ytterligare exploatering 
i området planeras parallellt. Den samlade trafikpåverkan är inte 
tillräckligt belyst. 
 
Planen motiveras bland annat av behovet av fler bostäder i 
kollektivtrafiknära läge. Vi konstaterar dock att omfattande 
bostadsutbyggnad redan planeras i närområdet vid Ulvsunda depån 
och i Alvik. Det aktuella projektet är alltså inte på något sätt 
avgörande för bostadsförsörjningen, men innebär däremot ett 
betydande ingrepp i en värdefull miljö och bryter mot stadens 
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antagna småhus- och villastrategi. 
 
Om en förändring av platsen över huvud taget ska övervägas 
bedömer vi att en lägre och mer områdesanpassad bebyggelse, 
exempelvis radhus, hade varit en mer rimlig lösning. 
 
Radhus skulle kunna fungera som en mjuk övergång mellan 
flerbostadsbebyggelsen längs huvudgatan och den bakomliggande 
villastrukturen. En sådan lösning skulle ta mer hänsyn till skala, 
topografi och områdets gröna karaktär samt minska behovet av 
omfattande sprängning och hårdgörning av mark. 
 
Mot denna bakgrund bedömer nämnden att detaljplanen inte bör 
antas i föreliggande form. 
 
3) Findel Madison (SD) föreslår: 
 
a)      Att avslå förvaltningens tjänsteutlåtande. 
b)      Att därutöver anföra följande: 
 
Planärendet är ytterligare ett i raden av projekt där få bostäder 
möjliggörs genom oproportionerliga uppoffringar i kulturmiljö 
och/eller natur. 
 
Den antikvariska undersökningen fastställer att ”fastigheten 
Tegelsjö 6 ritades 1932–34 av de unga arkitekterna Sture Frölén och 
Rolf Hagstrand, som senare kom att bli framstående namn inom 
svensk arkitektur” och att ”villan har ett högt arkitekturhistoriskt 
värde genom sin strikta funktionalistiska form med vitputsade 
fasader, fönsterband och svängda former”. Därtill har tomtens 
framträdande läge mot Tranebergsvägen en miljöskapande roll där 
den framträdande naturstensmuren är både stadsbildsmässigt 
betydelsefull och har ett högt hantverksmässigt värde. 
 
Kvarteret utgör ett kulturhistoriskt värdefullt område genom sin 
förmåga att spegla olika skeden i Ulvsunda/Tranebergs utveckling, 
där helhetsvärdet ligger i kombinationen av dessa tidslager, i 
kvarterets anpassning till topografin och i den grönska som ger 
området dess trädgårdsstadskaraktär. 
 
Sverigedemokraternas inställning är att området mycket väl kan 
bebyggas om funkisvillan på fastigheten Tegelsjö 6 kan bevaras, 
men under andra förutsättningar kan vi inte ställa oss bakom 
projektet. Därtill sker redan planering för omfattande exploatering i 
grannskapet, med fler boende och färre grönområden till följd. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
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Reservation 
Hanna Wistrand (L), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Findel 
Madison (SD) reserverar sig mot beslutet med hänvisning till 
sina förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Johan Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Centerpartiet är sammantaget positiv till detaljplaneförslaget, men 
lyfter vikten av att detaljplaneförslaget utvecklas så att det 
säkerställs att så mycket som möjligt av stenmur och grönska 
behålls. 
 
Ersättaryttrande 
Nils Garcia Grundström (KD) instämmer i förslag från Hanna 
Wistrand (L) och Mattias Keresztesi m.fl. (M). 
 
Handlingar i ärendet 

• 2489069 (Godkänd - R 1) Planärende på samråd Tegelsjö 6 
m.fl. 

• 2546227 Planbeskrivning Tegelsjö 6 mfl 251202 (2) 
• 2546226 Plankarta Tegelsjö 6 mfl 
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§ 19 
Svar på remiss - Planärende på samråd Bällsta Hamn  
BRO 2025/629 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens 
tjänsteutlåtande till stadsbyggnadskontoret som svar på remissen. 
2. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsbyggnadskontoret har remitterat ett förslag till detaljplan för 
Bällsta Hamn, kv. Masugnen 1 m.fl. i stadsdelen Ulvsunda 
Industriområde till Bromma stadsdelsförvaltning. Detaljplanens 
syfte är att långsiktigt omvandla Bällsta Hamns idag hårdgjorda 
industriområde till ett attraktivt blandstadsområde. Sammanlagt 
möjliggörs nio nya kvarter för ca 1400 bostäder, lokaler med 
centrumändamål, en grundskola, tre förskolor, parker etcetera. 
 
Förvaltningen är sammantaget positiv till detaljplaneförslaget men 
gör ett antal medskick bland annat gällande förskola, park och natur 
samt trygghet och service. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Johan Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Centerpartiet är sammantaget positiv till detaljplaneförslaget, men 
Stockholm stad behöver ta ett omtag i skolfrågan gällande norra 
Bromma. Inom de nyggda bostadskvarteren Mariehäll - Annedal 
samt planerade bostadskvarter vid Solvallastaden och Bällsta hamn 
saknas tydliga planer på en högstadieskola. I planerna för Bällsta 
hamn nämns en skola med kapacitet för 630 elever, men det är 
oklart om det är en F-6 skola eller en F-9 skola som planeras. I 
handlingarna för Solvallastaden nämns även där en skola, oklart 
årskurser. Ett lokalt omtag i planeringen av grundskolor behöver 
ske så att kapaciteten i norra Bromma möter skolbehoven och 
inkluderar en högstadieskola för områdets elever. 
 
Hanna Wistrand (L) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
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Utöver förvaltningens svar vill vi tillägga att området, även om det 
beskrivs som att inrymma flera ytor för rörelse och rekreation, 
består till stora delar av hårdgjorda ytor med låg aktivitetsgrad. 
 
Solbryggor är trevliga men har en begränsad användning med tanke 
på vårt klimat. Vi vill se en ökad möjlighet till rörelse för alla åldrar 
inom området samt färre hårdgjorda ytor för bättre avrinning vid 
skyfall och för klimatutjämnande effekter 
 
Handlingar i ärendet 

• 2494753 (Godkänd - R 1) Planärende på samråd Bällsta 
Hamn 

• 2546214 Planbeskrivning Bällsta Hamn Samråd 
12370236_1_0 (2) 

• 2546213 Plankarta Bällsta Hamn 
 
 

Sida 48 (71)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 4/2026 
 

2026-02-19 

§ 20 
Svar på remiss - Inbjudan till samråd om förslag till 
Åkeslunds biotopskyddsområde  
BRO 2026/84 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på samrådsremissen och översänder det 
till stadsbyggnadskontoret. 
2. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsbyggnadskontoret har tagit fram ett förslag till 
biotopskyddsområde i Åkeslund. Syftet är att bevara och på sikt 
utveckla de naturvärden och den biologiska mångfald som är knuten 
till de äldre trädmiljöerna i området. För att bevara naturvärden och 
biologisk mångfald i biotopskyddsområdet behövs viss skötsel. 
Förslaget innehåller en beskrivning av områdets ekologiska värden, 
beskrivning av områdets skötsel och övriga upplysningar. 
 
Förvaltningen ser positivt på förslaget om inrättande av Åkeslunds 
biotopskyddsområde men vill lämna följande synpunkter: 
- För att uppfylla syftet att bevara och utveckla de naturvärden som 
är knutna till den skyddade biotoptypen ”Mark med mycket gamla 
träd” krävs en viss återkommande skötsel. Förvaltningen önskar ett 
förtydligande gällande hur denna skötsel ska finansieras. 
 
- Gränsen för biotopskyddsområdet är på vissa platser dragen i 
direkt anslutning till fastighetsgräns. Förvaltningen förespråkar att 
en lämplig distans om tre meter hålls från byggnaders fasad om de 
ligger i fastighetsgränsen. 
 
- I övrigt ser förvaltningen att även området norr om 
Drottningholmsvägen som är en förlängning av Åkeslunds 
biotopskyddsområde och utgör kärnområde i Stockholms ekologiskt 
särskilt betydelsefulla områden (ESBO) också skyddas i framtiden. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 
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• 2483928 (Godkänd - R 1) Inbjudan till samråd om förslag till 
Åkeslunds biotopskyddsområde 

• BRO 2026/84-1 Inbjudan till samråd om förslag till 
Åkeslunds biotopskyddsområde 

• BRO 2026/84-1.2 Inbjudan till samråd om förslag till 
Åkeslunds biotopskyddsområde - förslag till beslut 

 
 

Sida 50 (71)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 4/2026 
 

2026-02-19 

§ 21 
Svar på remiss - Motion om att trafiksäkra farliga 
övergångsställen med fokus på gångtrafikanter, KS 
2025/528  
BRO 2026/86 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
och översänder det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Liberalerna, genom 
Sara Svanström, att trafiksäkra farliga övergångsställen med fokus 
på gångtrafikanter. Kommunstyrelsen har sänt motionen på remiss 
till Bromma stadsdelsnämnd för besvarande. I motionen framförs 
att Stockholm har ett växande problem med olyckor vid 
övergångsställen, där gångtrafikanter är särskilt utsatta. Personer 
med funktionsnedsättningar riskerar extra mycket på grund av 
bristande belysning, markeringar och ljudsignaler. 
 
Liberalerna vill att staden snabbt förbättrar säkerheten och föreslår i 
motionen att kommunfullmäktige beslutar: 
 
1. Att staden gör en kartläggning av farliga övergångsställen enligt 
motionens avsikt. 
2. Att staden sedan gör en prioritering av dessa övergångsställen 
som behöver åtgärdas 
3. Att staden utifrån en åtgärdslista säkrar de farligaste 
övergångsställen. 
 
Förvaltningen ser positivt på lösningar som bidrar till god 
framkomlighet och en säker trafikmiljö för såväl fotgängare, 
cyklister och fordonstrafik. Bromma stadsdelsförvaltning ansvarar 
för stadens parkmark och motionens förslag på åtgärder ligger 
utanför stadsdelsförvaltningens ansvarsområde. Det är 
trafikkontoret, som är ansvarig förvaltning inom staden. Därför 
hänvisar förvaltningen till trafiknämndens uppdrag och 
expertkunskap kring stadens trafiklösningar. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell 
(MP), Mattias Keresztesi m.fl. (M), Johan Duvdahl (C) och Findel 
Madison (SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) föreslår: 
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1.     Att tillstyrka motionen 
2.     Att därutöver anföra 
Liberalerna vill tacka förvaltningen för svaret på vår motion och för 
att man uttrycker en positiv inställning till lösningar som bidrar till 
god framkomlighet och en säker trafikmiljö för fotgängare, cyklister 
och fordonstrafik. Det är välkommet att förvaltningen ser värdet av 
de intentioner som ligger i linje med motionens syfte, nämligen att 
stärka tryggheten och säkerheten för gångtrafikanter. 
 
Statistiken visar att ett stort antal personer varje år skadas i 
trafikolyckor i Stockholm och att fotgängare utgör en betydande 
andel av både de skadade och de omkomna. Bakom varje siffra 
finns en människa, en familj och ett liv som påverkas. Att minska 
antalet olyckor vid övergångsställen är därför inte en marginell 
fråga utan en central trygghets och folkhälsofråga. 
 
För personer med funktionsnedsättningar är situationen särskilt 
allvarlig. Bristande belysning, otydliga markeringar och avsaknad 
av ljudsignaler skapar hinder och risker som begränsar människors 
självständighet och rörelsefrihet. Ett tillgängligt och trafiksäkert 
Bromma är en förutsättning för att alla invånare ska kunna ta sig till 
arbete, skola, service och fritidsaktiviteter på lika villkor. Att arbeta 
systematiskt med att identifiera och åtgärda farliga övergångsställen 
är därför också en fråga om jämlikhet och delaktighet. 
 
Även om det formella ansvaret för trafiklösningar ligger hos 
trafikkontoret har stadsdelsnämnden en viktig roll som företrädare 
för Brommaborna. Nämnden besitter god lokalkännedom och får 
löpande in synpunkter från invånare om otrygga trafikmiljöer, 
särskilt i närheten av skolor, förskolor, äldreboenden, 
centrumområden och kollektivtrafiknoder. I Bromma finns flera 
trafikintensiva stråk och korsningar där många barn och äldre rör 
sig dagligen. Erfarenheter från dessa miljöer är värdefulla för 
trafikkontoret i arbetet med att prioritera åtgärder. 
 
En kartläggning och prioritering av farliga övergångsställen skapar 
en strukturerad och transparent process för hur resurser ska 
användas där de gör störst nytta. Upphöjda övergångsställen, 
förbättrad belysning, tydligare markeringar och ljudsignaler är 
konkreta åtgärder som har dokumenterad effekt på trafiksäkerheten. 
Genom att samla in och vidareförmedla lokala behov och 
riskpunkter kan Bromma bidra till att åtgärder sätts in där 
olycksrisken är som störst. 
 
Att ställa sig bakom motionen innebär inte att ta över 
trafikkontorets ansvar utan att tydligt markera att trafiksäkerheten 
för gångtrafikanter är en prioriterad fråga även ur ett 
stadsdelsperspektiv. Det handlar om att visa att Bromma vill vara en 
trygg stadsdel där barn kan gå till skolan, äldre kan ta sig till service 
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och personer med funktionsnedsättning kan röra sig självständigt 
utan onödiga risker. 
 
Mot denna bakgrund anser vi att nämnden bifaller motionen och 
framhålla vikten av att trafikkontoret i sitt fortsatta arbete särskilt 
beaktar de lokala erfarenheter och behov som finns i Bromma. 
Genom ett gemensamt och tydligt ställningstagande kan vi bidra till 
att göra stadens övergångsställen säkrare och därmed skapa en 
tryggare stad för alla Stockholmare. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) reserverar sig mot beslutet med hänvisning till 
sitt förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2488972 (Godkänd - R 1) Motion om att trafiksäkra farliga 
övergångsställen med fokus på gång 

• BRO 2026/86-1.1 Motion om att trafiksäkra farliga 
övergångsställen med fokus på gångtrafikanter 
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§ 22 
Verksamhetsuppföljning av vård- och omsorgsboende 
och dagverksamhet i egen regi 2025  
BRO 2026/94 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden tar del av ärendet och lägger det till 
handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsförvaltningen har under året genomfört 
verksamhetsuppföljningar hos följande enheter som bedriver 
verksamhet i egen regi: 
• Tranebergs vård- och omsorgsboende 
• Brommagårdens vård- och omsorgsboende 
• Mälarbackens vård- och omsorgsboende 
• Skogsgläntans dagverksamhet 
• Lillsjönäs dagverksamhet 
• Brommagårdens dagverksamhet 
 
Den samlade bedömningen av respektive verksamhetsuppföljning är 
att verksamheterna har förutsättningar för att bedriva en god och 
säker verksamhet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2493643 (Godkänd - R 1) Verksamhetsuppföljning av vård- 
och omsorgsboende och dagverksamhet i egen regi - 2025 

• BRO 2026/94-5 Uppföljningsrapport Brommagården 2025 
• BRO 2026/94-4 Uppföljningsrapport Brommagårdens 

dagverksamhet 2025 
• BRO 2026/94-1 Uppföljningsrapport Tranebergs vård- och 

omsorgsboende 2025 
• BRO 2026/94-2 Uppföljningsrapport Mälarbackens vård- 

och omsorgsboende 2025 
• BRO 2026/94-3 Uppföljningsrapport Skogsgläntans 

dagverksamhet 2025 
• BRO 2026/94-7 Uppföljningsrapport Lillsjönäs 

dagverksamhet 2025 
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§ 23 
Information avseende lokalplanering för Bromma 
Arbetsmarknadscenter  
BRO 2026/96 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd tar del av informationen i tjänsteutlåtandet 
och beslutar att ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Bromma stadsdelsförvaltning förhyr lokalytor, om totalt 1818 kvm, 
på Johan Tillanders väg för verksamheter inom förvaltningen. 
Förhyrningen består av tre huskroppar som inrymmer Blackeberg 
Arbetsmarknadscenter med verksamheter inom socialtjänsten, 
dessutom inryms en administrativ lokalyta (nod) för Blackeberg 
hemtjänst inom äldreomsorgen. 
 
I vissa delar av förhyrningen finns utmaningar att säkerställa 
inomhusklimat och arbetsmiljö. I samband med att hemtjänsten till 
hösten lämnar sina lokalytor har möjligheten öppnats upp för 
förvaltningen att göra en översyn och optimering av hela 
lokalutnyttjandet på Johan Tillanders väg, både vad gäller resurser 
och kvalité samt kostnader. Stadsdelsförvaltningen avser att 
bibehålla samtliga sysselsättningar och aktiviteter som bedrivs, 
förutom konferensen, och planerar att anpassa lokalytorna i två 
huskroppar istället för tre. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2502807 (Godkänd - R 1) 260130 TJUT Informationsärende 
BAC BRO 2026 96 

• 2490084 §7 den 2 oktober 2025, Bromma stadsdelsnämnd 
Genomförandebeslut avseende hemtjänstlokal 
Björnssonsgatan 251B i Blackeberg(227682 
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§ 24 
Nedskrivning av fordran 2025  
BRO 2026/93 
 

Beslut  
Nämnden skriver ned kundfordringar med 1 636 891,87 kronor 
enligt stadens riktlinjer för ekonomisk förvaltning. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Enligt stadens riktlinjer för ekonomisk förvaltning ska en fordran 
skrivas ned när samtliga aktuella kravåtgärder genomförts eller 
senast vid bokslutet närmast ett år efter förfallodatum och allra 
senast två år efter förfalldatum. 
 
En bokföringsmässig nedskrivning innebär inte att kravåtgärderna 
ska upphöra utan endast att fordran tas bort ur redovisningen. Vid 
bokföringsmässig nedskrivning ska fordran bokföras som en 
konstaterad kundförlust. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2487831 (Godkänd - R 1) Nedskrivning av fordran 2025 
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§ 25 
Sammanställning Lex Sarah 2026, inkomna rapporter och 
beslut  
BRO 2026/69 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden tar del av ärendet och lägger det till 
handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden är ansvarig för hantering av ärenden i enlighet 
med lex Sarah bestämmelserna (SOSFS 2011:5). 
 
Bestämmelsen stadgar att medarbetare inom socialtjänst är skyldiga 
att rapportera missförhållanden eller påtagliga risker för detta. 
Verksamheten har en skyldighet att utreda händelserna samt vid 
behov vidta åtgärder för att förhindra att liknande händelser uppstår 
igen. 
 
Förvaltningen redovisar varannan månad inkomna lex Sarah 
rapporter samt vilka beslut som fattats relaterat ärendena. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2480153 (Godkänd - R 1) 2026-02 Tjänsteutlåtande, 
sammanställning av lex Sarah 

• 2470060 2026-02 Sammanställning inkomna rapporter lex 
Sarah rapporter 

• 2470059 2026-02 Sammanställning beslut enligt Sarah 
 
 

Sida 58 (71)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 4/2026 
 

2026-02-19 

§ 26 
Inkomna rapporter och protokoll 2026 - Förteckning till 
nämndens sammanträden  
BRO 2026/39 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2557526 Inkomna rapporter och protokoll 2026 - 
Förteckning till nämndens sammanträden 
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§ 27 
Protokoll förvaltningsgruppen 2026  
BRO 2026/38 
 

Beslut  
Nämnden lägger protokollet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
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§ 28 
Protokoll från pensionärsrådet 2026  
BRO 2026/41 
 

Beslut  
Nämnden lägger protokollet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2555960 Protokoll Bromma pensionärsråd 11 februari 
• 2557431 SPR Synp Ba¨llsta Hamn m m 
• 2557432 Lokaler fo¨r pensiona¨rsorganisationerna 
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§ 29 
Protokoll rådet för funktionshinderfrågor 2025  
BRO 2025/21 
 

Beslut  
Nämnden lägger protokollet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2491113 (Godkänd - R 1) pProtokoll rådet för 
funktionshinderfrågor 16 december(2486693) 
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§ 30 
Förteckning över inkomna medborgarförslag 2026  
BRO 2026/49 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2545107 Bilaga - medborgarförslag 
• 2545106 Inkomna medborgarförslag 
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§ 31 
Anmälan av delegationsbeslut  
BRO 2026/43 
 

Beslut  
Nämnden godkänner återrapporteringen av delegationsbeslut. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2557577 Anmälan av delegationsbeslut februari 
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§ 32 
Balanslista 2026  
BRO 2026/42 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2456183 Balanslista 2026 
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§ 33 
Nämndens och förvaltningens frågor  

Beslut  
Nämnden beslutar att skrivelserna får ställas och överlämnar dem 
till förvaltningen för beredning. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Från Liberalerna har en skrivelse med rubriken "Uppföljande frågor 
gällande Brommas isytor" inkommit. Skrivelsen lyder: 
 
"Vi tackar för förvaltningens svar gällande Brommas isytor. Svaret 
ger dock upphov till ett antal fler frågor. Även om denna säsong 
började sent så har det kalla vädret hållit isig länge över tid. Ändå 
har man endast påbörjat spoling på 3 st isytor. 
 
Våra uppföljande frågor är följande: 
·       Har Brommas samtliga 14 isytor någonsin varit spolade och 
farbara? 
·       Hur många spolningar krävs för att en is ska bli farbar? 
·       När isen väl är farbar, hur underhålls isen? 
·       Hur spolas isarna, med hjälp av idrottsförvaltningens 
ismaskiner eller manuellt? 
·       Hur återrapporterar förvaltningen till idrottsförvaltningen 
mängden farbar is under säsong? 
 
Från Centerpartier har en skrivelse med rubriken "Skrivelse 
parkdrift egen regi" inkommit. Skrivelsen lyder: 
 
"Vi skulle vilja be förvaltningen prognosticera en uppskattning av 
den totala kostnaden för att avveckla parkdriften i egen regi och 
återgå till den parkdrift som stadsdelsnämnden haft 
tidigare.  Förvaltningen bör använda två datum som utgångspunkt. 
Dels räkna på ett påbörjat avslut i närtid, dels ett framtida påbörjat 
avslut, förslagsvis den 1 januari 2027. 
-       Vad är den totala kostnaden för att avveckla parkdriften i egen 
regi och återgå till den parkdrift som stadsdelsnämnden haft 
tidigare? 
-       Hur lång tid kommer det att ta för att avveckla parkdriften i 
egen regi? 
-       Hur lång tidsperiod krävs för att avvecklingskostnaden ska 
vara intjänad?" 
 
Från Sverigedemokratern har en skrivelse med rubriken "Allvarliga 
uppgifter om sexualbrott och annan brottslighet inom hemtjänsten" 
inkommit. Skrivelsen lyder: 
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"Det saknas i dag heltäckande och samlade siffror över 
omfattningen av sexualbrott inom hemtjänsten. Trots detta visar 
kriminologiska granskningar på ett mycket allvarligt 
samhällsproblem. En genomgång av polisanmälningar i polisregion 
Mitt visar att närmare 400 våldtäktsanmälningar mot kvinnor över 
60 år har registrerats sedan 2021, där hemtjänstpersonal i flera fall 
varit misstänkta. Samtidigt pekar forskare och rättsväsende på ett 
betydande mörkertal, där många brott aldrig anmäls. 
 
Sexualbrotten sker ofta i samband med omvårdnad och riktas mot 
särskilt sårbara äldre personer. Skam, rädsla, kognitiv svikt såsom 
demens samt en stark beroendeställning till personalen gör att 
många drabbade saknar möjlighet att slå larm. För denna 
åldersgrupp utgör våldtäkter det vanligaste grova våldsbrottet, och 
det finns återkommande fall där gärningsmän dömts för grova 
sexualbrott inom äldreomsorgen. 
 
Utöver sexualbrott har det även framkommit uppgifter om att 
egendomsbrott, såsom stölder, förekommer inom hemtjänsten. 
Sammantaget väcker detta mycket allvarliga frågor kring 
säkerheten, tillsynen och kvaliteten inom verksamheten, liksom 
kring huvudmannens ansvar för att skydda äldre personer i deras 
egna hem. 
 
Sverigedemokraterna menar att denna utveckling måste ses i ljuset 
av hur hemtjänsten organiseras och bemannas. Arbetet har i många 
fall låg status och utförs inte alltid av utbildad eller på annat sätt 
kvalificerad personal. Det förekommer att personer anvisas till 
hemtjänsten genom arbetsmarknadspolitiska åtgärder, utan att 
kraven på kompetens, lämplighet och erfarenhet alltid är tillräckligt 
högtställda. 
 
Sammantaget innebär detta att personer utan nödvändig kompetens 
eller personlig lämplighet i vissa fall ges tillträde till våra äldres 
hem. När detta sker utan tillräckliga bakgrundskontroller, 
introduktion, handledning och uppföljning skapas uppenbara risker 
för såväl trygghet som kvalitet inom hemtjänsten. 
 
Mot denna bakgrund är det nödvändigt att stadsdelsförvaltningen 
tydligt redovisar hur man ser på riskerna inom hemtjänsten, vilka 
slutsatser som dragits av den allvarliga problematik som 
uppmärksammats samt vilka konkreta åtgärder som vidtas för att 
skydda äldre från övergrepp och brott. 
 
Mot bakgrund av detta vill vi därför fråga följande: 
 
1.       Vilka slutsatser har stadsdelsförvaltningen dragit av de 
uppgifter som framkommit om sexualbrott och egendomsbrott inom 
hemtjänsten, både nationellt och lokalt? 
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2.       Hur bedömer stadsdelsförvaltningen i dag säkerheten och 
tryggheten för äldre som tar emot hemtjänstinsatser i stadsdelen?" 
 
Framlagda förslag till beslut 
Ordförande Johan Heinonen (S) föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
ordförandens förslag. 
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§ 34 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/27 
 
 
Handlingar i ärendet 

• BRO 2026/27-3 Protokoll sociala delegationen 20260129 
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§ 35 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/85 
 
 
Handlingar i ärendet 

• 2480123 (Godkänd - R 1) nedläggning av 
faderskapsutredning 
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§ 36 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/95 
 
 
Handlingar i ärendet 

• 2487784 (Godkänd - R 1) Nedläggning M.S 260219 
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